

刘国中在安排部署“三夏”工作时强调

奋力夺取夏季粮油丰收 夯实全年粮食生产基础

新华社北京5月14日电 中共中央政治局委员、国务院副总理刘国中14日到农业农村部，调度分析当前粮食生产和农业防灾减灾形势，安排部署夏收夏播夏管等工作。他强调，要认真贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神，按照党中央、国务院部署，不折不扣抓好“三夏”生产，奋力夺取夏季粮油丰收，夯实全年粮食生产基础，为经济持续回升向好提供支撑。

刘国中强调，“三夏”是全年粮食

生产的关键时期，抓好“三夏”生产对完成全年粮食产量目标任务至关重要。要毫不放松做好夏收准备，抓好夏粮后期田管和气象监测预警，提前调度部署机具，做好农机跨区作业、用油等服务保障，强化安全生产管理。要继续挖掘机收减损潜力，尽快补上烘干能力短板。要精心组织好夏粮收购，加强产销衔接，确保农民售粮顺畅、市场平稳有序。要不误农时做好夏播夏管，抓实抓细大面积单产提升措施。要盯紧干旱、干热风、“烂场雨”和病虫等灾害，善始善终做好农业防灾减灾。

刘国中强调，“三夏”工作时间紧、任务重。各地要切实扛牢保障粮食安全政治责任，提早组织动员，完善各项预案，及时协调解决工作中遇到的问题。各相关部门要加强协同配合，做好政策指导、收购收储、交通保畅及资金保障等工作，确保夏粮丰收到手。

况，指出妇联组织要发挥“联”字优势，与多部门齐抓共管，解难题办实事，让妇女儿童和家庭可感可及。

调研期间，谌贻琴出席妇联加强家庭家教家风建设座谈会，强调要落实党的二十届三中全会改革任务，创新妇联参与基层治理的平台和机制，抓好培育好家风、家庭教育指导、儿童关爱服务等重点工作，增强能力、改进作风，推动家庭工作高质量发展，为中国式现代化筑牢家庭根基。

全国妇联党组书记、副主席、书记处第一书记黄晓薇参加调研并主持座谈会。

谌贻琴在辽宁调研时强调
发挥桥梁纽带作用 以更大力度推进家庭家教家风建设

新华社沈阳5月14日电 国务委员、全国妇联主席谌贻琴近日在辽宁调研时强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于妇女儿童和妇联工作、关于注重家庭家教家风建设的重要论述，更好发挥妇女独特作用，为强国建设、民族复兴伟业凝聚“家”力量。

5月12日至14日，谌贻琴先后到辽

宁省朝阳市、沈阳市，走进城乡社区、企业、学校和产业园区，了解基层妇联改革、创新开展家庭工作情况，强调要紧紧围绕党和国家中心工作谋发展求实效。在家庭教育指导机构、未成年人法治教育实践基地、法院家事调解室、人社服务大厅等，询问家庭教育指导、妇女儿童权益维护、妇女就业创业等情

国务院办公厅印发

国务院2025年度立法工作计划

新华社北京5月14日电 经党中央、国务院同意，国务院办公厅日前印发《国务院2025年度立法工作计划》(以下简称《国务院立法计划》)。

《国务院立法计划》提出，国务院2025年度立法工作的总体要求是，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神，深入学习贯彻习近平法治思想，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，统筹推进国内法治和涉外法治，深化立法领域改革，加强政府立法审查，坚持立改废释并举，加强重点领域、新兴领域、涉外领域立法，提高立法质量，完善以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系，发挥

好法治的引导、推动、规范和保障作用，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供坚实法治保障。

《国务院立法计划》强调，认真学习贯彻党的二十届三中全会精神，坚持改革和法治相统一，突出立法重点，以高质量立法服务保障党和国家工作大局。一是在推动高质量发展、构建高水平社会主义市场经济体制方面，列明国家发展规划法草案、金融法草案、招标投标法修订草案等；二是在加强政府自身建设、深入推进依法行政方面，制定政务数据共享条例，修订行政法规制定程序条例等；三是在实施科教兴国战略、建设社会主义文化强国方面，列明商标法修订草案，制定全民阅读促进条例等；四是在增进民生福祉、提高人民生活品质方面，列明社会救助法草案、医疗保障法草案、道路交通安全法修订草案等；五是在推动绿色发展、促进人与自然和谐共生方面，列明水法修订草案，制定生态环境监测条例、修订自然保护条例等；六是在健全国家网络安全法、民族区域自治法等方面，列明对外贸易法修订草案等；七是在加强涉外法治建设、完善涉外法律法规体系方面，列明对外贸易法修订草案、制定实施《中华人民共和国反外国制裁法》的规定、商事调解条例等。同时，《国务院立法计划》还对进一步全面深化改革、加快政府职能转变、维护国家安全、加强涉外法治急需的立法项目和推进国防军队建设等立法项目，作了概括性安排。

《国务院立法计划》要求，国务院各部门要切实加强组织领导，确保高质量高效完成各项立法任务。司法部要加大统筹组织协调力度，进一步强化政府立法审查职能，全面推进立法工作计划落实。

金融“活水”更多更快更精准流入良田

本报记者 赵展慧

B 经济新方位

运送农资、除虫施肥……初夏时节，田间地头处处火热。

农忙时节，也是金融服务的“旺季”。国家金融监督管理总局不久前发布通知，推动扎实做好2025年“三农”金融工作，明确保障粮食等重要农产品

金融供给，努力实现同口径涉农贷款余额较年初持续增长。5月7日，中国人民银行决定增加支农支小再贷款额度3000亿元，进一步加大普惠金融支农力度。

各地金融机构迅速响应，不断加大信贷投放，持续优化产品服务，努力让金融“活水”更多、更快、更精准地流入良田。

得急、频次高，金融服务也必须提速。在浙江，保障资金走在前。

提前调研摸排需求才能实现精准对接。“我们组建金融服务队，主动对接重点农户、农业企业、新型农业经营主体等，进行网格式走访调研，摸清今年种植生产的实际情况和金融服务需求，为涉农贷款专列信贷额度、加大贷款投放。”国家金融监督管理总局浙江监管局有关负责人说。

浙江省金融机构开通涉农信贷项目绿色通道，优先保障各类涉农主体资金需求，优化数字助农模式，引导农业生产主体积极申请，快贷快审，让农户在家里、在田间动动手指就可申请贷款服务。

资金落地快，功夫在平时。

农户融资难，难在缺少抵押物。浙江推广“农户家庭资产负债表”融资模式，将农户各类难以抵押的资产、人品荣誉等无形资产都纳入银行评价体系，提高农户贷款管理精细化程度和风险防控能力，推动金融机构能贷、愿贷、敢贷、会贷。

“资金秒批秒贷的背后，是农村信用体系建设的加速。”上述负责人介绍，浙江辖内超七成农户建立档案，近五成农户获得授信，户均授信超20万元。

降成本

前两月新发放普惠型涉农贷款平均利率降至4.52%

陕西汉中洋县双亚集团的有机水稻种植基地，深褐色的菜籽饼、鸡粪、牛粪等有机肥均匀撒在翻整后的泥土里。

田埂上，技术员拿着平板电脑核对数据，通过物联网传感器实时监测土地酸碱度和湿度。一捆捆茁壮的有机秧苗准备就绪，即将分发给订单农户，插入门间。

“我们不仅自己搞有机种植，还发展订单种植，采用‘企业+合作社+农户’模式，统一发种、统一田间管理、统一回收加工销售。”公司负责人周亚刚

介绍。今年夏播期间，双亚集团资金压力比往年更大一些，“不仅要预付更多农户的订单款项，我们自己的种植规模也扩大到1.5万亩。”

针对企业面临的压力，在洋县金融监管支局的组织下，洋县信用联社根据企业资金需求特点，发放贷款340万元。让周亚刚惊喜的是，这笔贷款成本比预想低了不少，预计为企业减少年利息支出超6万元。

洋县信用联社有关负责人介绍，今年，银行在运用人民银行支农再贷款政策工具的同时，结合自身专项让利政策，在原先涉农贷款利率基础上下调了1.8个百分点，企业利息支出成本预计较上年下降28.58%。

贷款资金一到账，双亚集团马上支付了订单预付款，为周边3500户农户的生产种植注入资金“活水”。

在陕西渭南市，从事农业设施开发的小微业主温晓菲获得了更有利的

金融支持：“不仅能享受无还本续贷政策，授信额度还提升到了130万元，贷款利率从5.5%下降到4.5%，今年我们将加快农业设施更新。”

“我们指导辖内银行机构积极减费让利，合理厘定涉农贷款利率，确保金融政策红利有效传导至各类农业经营主体。”国家金融监督管理总局陕西监管局有关负责人介绍。

政策支持叠加银行让利，涉农主体融资成本进一步“减负”。据国家金融监督管理总局统计，去年新发放的普惠型涉农贷款平均利率降至4.9%，同比下降0.51个百分点，今年前两个月新发放的普惠型涉农贷款平均利率降至4.52%。

为激励引导地方法人金融机构进一步加大对涉农、小微和民营企业的信贷投放，5月7日，中国人民银行决定增加支农支小再贷款额度3000亿元，进一步加大普惠金融支农力度。

持贫困地区农户发展生产推出的金融产品，通过与当地乡村振兴部门合作建立风险补偿机制，向符合条件的客户发放生产经营用途小额贷款。该产品服务对象不限于一般农户，对有技术但缺抵押物的经营主体也同样适用。

眼下，各地金融部门正进一步加大对生物育种、农机装备、智慧农业等领域金融投入，同时聚焦提升农业生产的科技范儿，加快金融创新。江苏、浙江等地针对返乡入乡创新创业的青年人才，开发“新农人贷”“农创客贷”等信贷产品。

“今年我们引导金融机构加强对新农人、农创客经营情况和融资需求的摸排，为他们精准画像，并建立金融服务专员队伍。”浙江金融监管局有关负责人介绍，后续将进一步开发针对性、差异化信贷产品，满足新型农业经营主体多元化的资金需求。



5月13日，湖南怀化沅陵县，张(家界)官(庄)高速公路关键控制性工程洞庭溪沅水特大桥正在进行钢混组合梁吊装施工。

田文国摄(影像中国)

商务部新闻发言人就暂停17家

美国实体不可靠实体清单措施答记者问

本报北京5月14日电 (记者罗珊)商务部新闻发言人14日表示，根据《中华人民共和国反外国制裁法》《不可靠实体清单规定》及有关规定，不可靠实体清单工作机制于2025年4月4日和9日，将17家美国实体列入不可靠实体清

单，禁止上述企业从事与中国有关的进出口活动，以及在中国境内新增投资。为落实中美经贸高层会谈共识，自2025年5月14日起，暂停4月4日公告(不可靠实体清单工作机制2025年4月4号)相关措施90天，暂停4月9日公告(不可靠实体清

单工作机制[2025]8号)相关措施。

有记者问：中美日内瓦经贸会谈联合声明中提到中方将暂停或取消自2025年4月2日起针对美国的非关税反制措施，请问在不可靠实体清单方面有什么考虑？商务部新闻发言人作出上述回应。

发言人说，根据《不可靠实体清单规定》相关规定，国内企业可申请与上述实体进行交易，不可靠实体清单工作机制将依法进行审核，对符合条件的申请予以批准。

2025年4月2日起针对美国的非关税反制措施，请问在出口管制管控名单方面有什么考虑？商务部发言人作出上述回应。

发言人表示，出口经营者如需向上述28家实体出口两用物项，应当根据《中华人民共和国两用物项出口管制条例》相关规定向商务部提出申请；商务部将依法依规进行审查，符合规定的将准予许可。

留剩余10%的关税。同时，美方还下调或撤销对中国小额包裹(包括香港特别行政区小额包裹)加征的关税，将国际邮件从价税率由120%下调至54%，撤销原定于2025年6月1日起将从量税由每件100美元调增为200美元的措施。

鉴于美方根据中美经贸高层会谈共识撤销、暂停或调整有关对华加征关税，中方相应调整有关关税和非关税对美反制措施，其中24%的关税暂停加征90天，保

止向其出口两用物项。为落实中美经贸高层会谈的共识，决定自2025年5月14日起，在90天内暂停上述相关措施。

有记者问：中美日内瓦经贸会谈联合声明中提到中方将暂停或取消自2025年4月2日起针对美国的非关税反制措施，请问在出口管制管控名单方面有什么考虑？商务部发言人作出上述回应。

发言人表示，出口经营者如需向上述28家实体出口两用物项，应当根据《中华人民共和国两用物项出口管制条例》相关规定向商务部提出申请；商务部将依法依规进行审查，符合规定的将准予许可。

留剩余10%的关税。同时，美方还下调或撤销对中国小额包裹(包括香港特别行政区小额包裹)加征的关税，将国际邮件从价税率由120%下调至54%，撤销原定于2025年6月1日起将从量税由每件100美元调增为200美元的措施。

鉴于美方根据中美经贸高层会谈共识撤销、暂停或调整有关对华加征关税，中方相应调整有关关税和非关税对美反制措施，其中24%的关税暂停加征90天，保

美国调整对华加征关税

本报北京5月14日电 (记者罗珊)记者14日从商务部获悉，根据美国白宫5月12日发布的《修改对等关税税率以反映与中华人民共和国会谈情况的行政令》，美方已于美东时间5月14日凌晨0:01撤销根据2025年4月8日第14259号行政令和2025年4月9日第

14266号行政令对中国商品(包括香港特别行政区和澳门特别行政区商品)加征的共计91%的关税，修改2025年4月2日第14257号行政令对中国商品(包括香港特别行政区和澳门特别行政区商品)加征的34%的对等关税措施，其中24%的关税暂停加征90天，保

促创新

加大对生物育种、农机装备、智慧农业等领域

的投入

农忙不光在田间地头，工厂车间同样忙绿。

浸种催芽、覆土播种、暗化催芽……在重庆梁平区味源现代农业专业合作社，今年的最后一批水稻种子在全自动水稻育秧流水线上快速生长。车间内，物联网设备实时监控恒温暗化室的温度、湿度，工作人员通过手机小程序就能监测作业情况。

“这条生产线今年2月刚投产，工厂化育秧比传统育秧更省时、省力。”合作社理事长李世飞介绍，以前15个人

一天才能装好3000盘秧苗，现在1个小时便能完成。

更重要的是，智能化育秧工厂培育出的秧苗苗均匀、根系发达、成活率高，平均每亩地种植成本可节约100余元，水稻增产100余公斤。

“投资建设工厂花费100多万元，还要买农资。”想贷款又缺少抵押物，李世飞一度很犯愁。

“我们有款‘富民贷’产品刚好适合您，不仅免担保，而且利率低、额度足、期限长。”在与梁平金融监管支局工作人员走访调研时，农行重庆梁平云龙支行网点负责人周东发现了李世飞的难题，马上提供了资金解决方案。

以最快速度完成实地贷前调查、申请材料审核、贷款审核批复等流程，30万元“富民贷”很快到账，智能育秧生产线也快速运转起来。

周东介绍，“富民贷”是农业银行支